OLASILIK (IHTIMAL)

TEORISI
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DENEY (experiment),
SONUC (outcome), OLAY (event)

DENEY:Bir aktivitenin gdzlemlenmesi ve 6l¢iim yapma
sekilleridir.

SONUC:Deneylerin tamamlanmasi ile elde edilen verilerdir.

OLAY:Deneyler ile elde edilen sonuclarin toplamina olay
denir.

ORNEGIN;bir zarin atiimasi deneyinde elde edilen sonug
1,2,3,4,5,6 ve cift sayl gelmesi ya da 4'den bliylk sayi
gelmesi vb. ise olay olarak gosterilebilir.
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OLASILIK KAVRAMI

* Bir olayin gerceklesme ihtimali veya sansinin
Olclilmesine olasilik (probability) denir. Herhangi bir E
olayi icin bu olayin olmasi olasihg (elverisli hal) P(E)
ile, gerceklesmeme olasiligi (elverissiz hal) ise P(~E)=1-
P(E) ile gbsterilir.

* Olasiik daima 0O ile 1 arasinda olmalidir. Baska
ifadeyle; 0<P(a)<1 herzaman saglanir.
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Olasilik Cesitleri

|

Objektif olasilik Subjektif olasilik
(tekrarlanabilen rasgele (tekrart mimkin
deneyler) olmayan deneyler)
# zar atilmasi, ruletin H#gecmis verilere gore
dondiirimesi yarin kar yagma ihtimali
1-Klasik olasilik

2-Nisbi frekans
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KLASIK OLASILIK

* Bir E olayinda mimkin olan tiim halleri nile ve E olayi
icin ortaya cikabilecek halleri de a ile gosterirsek E
olayinin mevcut durumda olmasi ihtimali

a elverisli hal sayisi
P(E)=-= .
i toplam mumkun haller sayst
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Ornek

* Bir paranin lc kez atilmasi deneyinde bir kez tura gelmesi,en az
iki yazi gelmesi ve hig tura gelmemesi olasiliklarini bulalim:

Deneyimiz  icin  tim  olabilecek  haller,
{YYYYYTYTY,TYYYTTTYTTTY,TTT} oldugundan n=8
dir.
1)Bir kez tura gelebilecek haller {YYTYTY,TYY}
oldugundan a=3dur. O halde P(E)=3/8
2)Enaz iki yazi gelebilecek haller {YYTYTY,TYY\YYY}
oldugundan a=4dur. O halde P(E)=4/8=0.5

3)Hi¢ tura gelmiyecek haller {YYY} oldugundan
a=1dir. O halde P(E)=1/8
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 Birolay icin elverisli durumlar a elverissiz durumlar b
ile gosterilirse n=a+b yazilabilir.

 Elverissiz halin ortaya ¢itkmasi olasiligi ise
— b n-
PE)=-=""0 181 p()
n n n

ornegin; yukaridaki deneymiz igin ¢ kez yazi gelmemesi
olasiligi P(~E)=1-P(E)=1-1/8=7/8 dir.
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BAGIL (NiSBi) FREKANS OLARAK
OLASILIK

Bagil (Nisbi) frekanslar icin bir olayin meydana gelme
olasihgi gecmiste benzer olayin tekrarlanma sayisinin
toplam gozlem sayisina oranlanmasi seklinde bulunabilir.

ornegin; bir paranin ard arda 250 kez atilmasi deneyi
icin yazi gelme olaylarinin nisbi frekansini bulalim:

nyw P (Yazi)=m/n
I‘. ~ n » 00
05— N —
e m: yazi sayisl

n: toplam atig
T 1 ' ' N
50 100 150 200 250
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OLASILIK HASAPLAMALARI iCIN TEMEL
KURALLAR

* OLASILIKLARIN TOPLANMASI: Eger bilesik bir olayin
ortaya ¢ikma olasiligini ariyorsak bu olaylarin ayri ayri
gerceklesme olasiligini bulup toplariz. Fakat buradaki
olaylarin ayni anda gergeklesmesi mimkin degildir.
Yani olayin birinin olmasi digerinin olmasini
engellemektedir. P(AB)=0

= Ornegin A veya B olayinin meydana
gelmesi olasiligi

P(A veya B)=P(A)+P(B)
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Ornek

iki zarin ayni anda bir kez atilmasi deneyinde zarlarin
Uzerindeki rakamlarin toplaminin 7 ya da 10 olmasi
olasihgini bulunuz?

iki zar ayni anda atildiginda olabilecek tiim haller ise;
{(2-1),(2-2),.....,(6-5),(6-6)} oldugundan n=36dr.

Gelen sayllarin  toplaminin 7 olmasi  durumu
{(2-6),(6-1),(2-5),(5-2),(3-4),(4-3)} oldugundan a=6 ve
toplamin 10 olmast  durumu {(4-6),(6-4),(5-5)}
oldugundan a*=3 dir. O halde P( top. 7 veya
10)=6/36+3/36=0.25
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* Eger bir deney icin A,B ve C olaylarinin olmasi
birbirlerini engellemiyorlar ise bu A ve B olaylarinin
olasiligi P(AB)=hem A hem de B olayinin ayni anda
olmasi olasiligi olmak tzere

P(A ve B)=P(A)+P(B)-P(AB)
* Aveya B veya C olayinin olmasi olasiligi
P(A veya B veya C)=P(A)+P(B)+P(C)-P(AB)-
P(AC)-P(BC)+P(ABC)
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ornegin;

* 52 kartlik bir desteden rasgele bir kart cekildiginde bu
kartin

** birli ve karo olmasi olasiligi
** birli veya karo olmasi olasiligi

A=birli olmasi olasihgi
B= karo olmasi olasihigi
*** P(AB)=1/52
*** P(A veya B)=4/52+13/52-1/52=4/13
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Ornek

* 200 turist ile yapilan anket sonucunda 120 kisinin A
sehrine, 100 kisinin E sehrine, 60 kisinin ise her iki yeri
de ziyaret ettigi anlasiimistir. Buna gore secilen bir
turistin A veya E sehrini ziyaret etme olasilig nedir?

P(A veya E)=P(A)+P(E)-P(AE)
=120/200+100/200-60/200=0.8
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KUME TEORISI VE OLASILIK
TOPLANMASI

* J. Venn yaptigl bir deneyin sonuglarini daha rahat
grafikleyebilmek amaciyla cesitli geometrik sekiller
kullanarak bu sonuclar diyagram haline getirdi. Bu
diyagramlara venn diyagramlari denmektedir. Buna
gore A,B,C birbirini engelleyen olaylar ise;

P(A)+P(B)+P(C)=1

QO -  P(A)P(~A)=1

Prof. Dr. Fazil GOKGOZ




9 O

~(AveyaB) P(AveyaB)=P(A)+P(B)

D

P(A veya B)=P(A)+P(B)-P(AB) A~B
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& OLASILIKLARIN CARPILMASI: Eger bir A olayinin olmasi
B olayinin olmasina bagl ise, yani A olayl Bolayindan
sonra gerceklesiyor ise buna kosullu olasilik
(conditional probabilility) denir. Bir A olayinin kosullu
olasihigr P(A\B) ile gosterilir Bu ifade bize B olayi
gerceklestigi taktirde A olayinin olmasi olasiligini verir.

P(A\B)=P(AB) / P(B)

& Eger A ve B olaylari birbirine bagli ise hem A hem de B
olayinin ayni anda olmasi olasiligl

P(AB)=P(A)P(B\A) vya da P(AB)=P(B)P(A\B)
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Ornek

Bir kutuda 3 tanesi bozuk olmak Uzere toplam 10 tane
film vardir. Bu kutudan sirasiyla birer tane olmak lizere
toplam 2 film cekersek bu iki filminde bozuk olmasi
olasihigi nedir?

A: birinci filmin bozuk ¢ikmasi olayi
B: ikinci filmin bozuk ¢ikmasi olayi
P(A ve B)=P(A)P(B\A)
=(3/10)(2/9)=1/15=0.0667
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& Eger A ve B olaylarindan birinin olmasi digerini
etkilemiyor yani bu olaylar bagimsiz ise ikisinin de ayni
anda ortaya ¢cikmasi olasiligl
P(AB)=P(A)P(B)

¢ ORNEGIN; bir paranin ard arda iki kez atilmasi deneyini
inceliyelim. A=ilk atista tura gelmesi olayl ve B=ikinci
atista tura gelmesi olasiligl olmak tzere A ve B olaylari
bagimsiz olaylar midir? Yani P(AB)=P(A)P(B) saglanir
mi?

Tim durum {TTTY,YTYY} ve A={TTTY}ve B={TTYT}
oldugundan P(AB)=1/4, P(A)=2/4, P(B)=2/4 olup
buradan esitlik saglandigi icin A ve B nin bagimsiz
olduklarini soyleyebiliriz.
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BAYES KURALI

e Bir olayin olusmasinda birden fazla bagimsiz neden
etkili ise bu nedenlerden herhangi birinin o olayi
olusturmus olmasi ihtimalini bulmaya yarayan bir
tekniktir. En genel haliyle su sekilde ifade edilebilir:

) P(4,)P(B|4,)
~ P(4,)P(B|4,)+..+ P(4,)P(B|4,)

P(4,|B)
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ODEV

* Birbirlerine bagli olan A,B ve C olaylarinin ayni anda
olmasi olasiligini nasil hesaplayacagimizi gésteriniz.
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